

美丽中国

杨倩

宁波三江口 承载记忆和乡愁

奉化江、姚江汇成甬江，形成了三江口，这里也承载着很多宁波人的回忆和乡愁。记得10多年前的中秋，我曾经和家人一起坐船夜游三江口，站在甲板上，凉风习习，抬眼望去，月亮又大又圆。两岸高楼林立，桥上车水马龙，点点星光衬映霓虹灯，感觉自己真的到了天上的街市。

坐落于宁波三江口北岸的宁波老外滩于1844年开埠，自唐宋以来就是繁华港口，曾是“五口通商”中最早的对外开埠区，比上海外滩还早20年。

沿着江边，银行、轮船码头一字排开，老外滩曾经是宁波繁荣的见证。如今的老外滩不

再具有从前水运的功能，而成为历史韵味与现代气息交融的时尚街区，是一个集吃、住、玩、休闲、购物、娱乐为一体的时尚消费中心。

三江口东岸的庆安会馆，又称“北号会馆”，是甬埠行驶北洋的船商航工聚会议事的重要场所，始建于1850年。庆安会馆不仅是世界文化遗产——中国大运河的一部分，也是“海上丝绸之路”重要的文化遗产点。

近些年，宁波开启了“三江夜游”项目，游客可以一路饱览宁波城市的璀璨夜景，在乘船夜游三江中感受甬城的文化积淀和发展现状。

(本报记者王亮采访整理)

汪顺

奉化剡溪边 我喜欢上游泳

我的家乡在浙江宁波奉化区。记得小时候放假了，我和小伙伴们就来到剡溪边玩水，慢慢喜欢上了游泳。剡溪自西向东流过溪口全镇，溪口的名字就是这么来的。溪水清澈见底，两岸就是中秋赏月的好地方。小时候爸妈就经常带我来这里，有时候在桥上，有时候在文昌阁。又大又圆的月亮挂在空中，像一尘不染的玉盘，吸引了不少人拍照。

溪口古镇是我最喜欢的赏月地。古镇地处宁波四明山麓，这里依山傍水，西北的雪窦山为四明山支脉的最高峰。

来溪口，有一种食品是必须要尝的，那就是溪口千层饼。溪口千层饼虽仅四五厘米见方，约两厘米厚，却内有27层，“千层饼”之说

由此而来。除了千层饼外，当地芋艿头也是闻名遐迩，皮薄个大，糯软可口，“跑过三关六码头，吃过奉化芋艿头”，人们以吃过奉化芋艿头而引以为豪。

溪口古镇周边有不少有意思的地方，比如北宋仁宗皇帝梦中到此一游而得名的“应梦名山”雪窦山，还有特色街区应梦里，以及奉化滕头生态旅游区。

滕头生态旅游区离溪口镇不远，是一个具有水乡特色的江南小村。滕头村经过40多年的发展，呈现出绿树成荫、碧水环绕、花果相间、百鸟和鸣的江南田园美景，实现了人与自然的和谐相处，欢迎大家有空也去看看。

(蔡铁峰、张艺琼采访整理)

张常宁

常州文亨桥 让人流连忘返

在江浙一带，有一个古代进京赶考人士特别神往的赏月之地，那就是我家江苏常州的篔簹巷文亨桥。这个地方，我小时候也常去。

常州人常说“篔簹灯火处，文亨赏月时”。古时候，进京赶考的举子，到了文亨桥一定会下船停驻，一是为了祈求文运，二是为了欣赏月色。记得我小时候，每逢中秋佳节，人们来到篔簹巷，登上文亨桥，看两岸璀璨的灯火，看头顶的一轮明月……一站就是许久，流连忘返！神奇的是，从三孔桥环中都能看到水中明月，月影还会随着水波穿桥而过，这就是大名鼎鼎的“文亨赏月”。

坐落在运河边上的常州自古以来就以制作篔簹和木梳而闻名，常州篔簹巷整条街遍布制作篔簹的店铺。篔簹巷古时候一到晚上家家店里挂着宫灯，个个工场悬着照灯，常常彻夜不灭。晶莹剔透的灯彩映在运河水里，与岸边船上的灯火交相辉映，站在文亨桥上远远看去，宛如金色游龙，一片锦绣迷人的景象，这被称为常州西郊八景之一——“篔簹灯火”。

而今的常州既古典又年轻，既有韵味悠长的古街古巷，也是日新月异的现代都市。古今明月同皎洁，我想这其中不变的还有思乡之情，家的温暖。

(本报记者姚雪青采访整理)

- 图①：浙江宁波三江口。 影像中国
- 图②：江苏常州文亨桥。 影像中国
- 图③：湖北潜江梅苑。 资料图片
- 图④：北京石景山游乐园。 影像中国
- 图⑤：辽宁鞍山千山风景区。 资料图片

奥运健儿图片从上到下依次为：射击运动员杨倩、游泳运动员汪顺、排球运动员张常宁、举重运动员吕小军、蹦床运动员朱雪莹、体操运动员刘洋。

影像中国

奥运健儿话家乡



吕小军

潜江汉江大堤 月夜美如画

我的家乡湖北潜江，是大家都喜爱的“小龙虾之乡”，也是戏剧大师曹禺先生的故乡。

又是中秋节了，挺想念家乡的。现在的心情就像曹禺先生在散文《我是潜江人》里写的那样：“月是故乡明，我觉得潜江的月亮比哪个地方的都圆、都亮。”

我出生在潜江王场镇吕垸村，家就住在汉江边上。小时候，我最喜欢到汉江大堤上赏月。月亮徐徐升起，像一轮玉盘，影子倒映在江中，岸上的灯光也倒映在江中……天上月，江中月，江中灯，真是美如画卷。

潜江汉江干堤开创于五代前后，形成于明清，加固于新中国，至今已有1000多年历史。潜

江汉江干堤全长80多公里，发挥着防洪的作用。大型人工运河——引江济汉工程，犹如一条蜿蜒的玉带。运河每隔一两公里就建有一座造型优美的桥，被誉为水上“桥博物馆”。运河两边是江汉平原，油菜花盛开时美不胜收。

20年前，家乡先后修建了曹禺公园、梅苑。梅苑倚水而建，苑内有曹禺大剧院，与芦湫宝塔、世博湖北馆、星光桥融为一体，文化气息特别浓郁，也成了我特别喜欢的赏月之地。月色醉人，荷香迷人，如果再吃上一口美美的潜江小龙虾，更是美妙。

遗憾的是，今年我不能回到家乡赏月了，但是，无论身在何处，我的心中都装着故乡的月亮。(范昊天、王星辰采访整理)

朱雪莹

石景山游乐园 留下美好回忆

我出生在北京市石景山区，是地地道道的北京姑娘。如果让我推荐中秋赏月地，石景山游乐园的大摩天轮绝对是上乘之选。

石景山游乐园的摩天轮，是北京最早的一批摩天轮，给我的童年留下太多美好的回忆。想象一下，秋高气爽的中秋夜晚，和家人朋友一起，登上圆圆的摩天轮，观看圆圆的大月亮，团圆的感觉是不是更加强烈？随着座舱慢慢升起，仰观天上的月光，俯瞰京西的夜景，那韵味真是太美。

(本报记者施芳采访整理)

刘洋

鞍山山与水 四季景色美

我的家乡辽宁鞍山，挺不一般。我们是新中国的钢铁之都，创造出了多项第一，家乡人有着钢铁般的品格。我们也是山水之城，有名山、有温泉，还有各种宝贵的玉石，文化旅游资源十分丰富。

月是故乡明，鞍山也是我心中的最佳赏月地。国家5A级旅游景区千山风景区，因相传有九百九十九座山峰，遥望青峰连天而得名。在千山，“古刹隐山林，道观筑岩间”，这种奇观与中秋时节最圆明月交相辉映，是一幅隽永的美丽画卷。在这里，与家人一起抬头赏月、低头品茶，景色很美，心里很静，绝对是一次难忘的体验。

鞍山市中心的二一九公园是另一处赏月佳地。二一九公园是一座全年免费开放的市民公园，总面积112.5公顷。公园以鞍山市解放纪念日命名。公园东依山青林茂的东山风景区，西临交通便利的繁华市区。园内山水相映，风景秀美，观赏动物繁多，游艺设施齐全，我小时候常来这里玩。

景色谁家美，我心有鞍山。我为自己是鞍山人自豪，期待家乡越来越好。(本报记者胡婧怡采访整理)



图⑤



图④



图②



图③